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Εισαγωγή 

Την τελευταία δεκαετία, η προσχολική αγωγή και εκπαίδευση εντοπίζεται στο 

επίκεντρο μελετών διεθνών οργανισμών για τη διερεύνηση της αλληλεπίδρασης 

μεταξύ της ανάπτυξης απαιτητικών εκπαιδευτικών εμπειριών σε παιδιά προσχολικής 

ηλικίας με στόχο τη συγκρότηση μιας προκαθορισμένης κοινωνικοπολιτισμικής 

ταυτότητας (OECD 2020). Στην κατεύθυνση αυτή, πολλές χώρες αναδεικνύουν τη 

σημασία της διαμόρφωσης νεοφιλελεύθερων εκπαιδευτικών πολιτικών στο πεδίο της 

προσχολικής αγωγής και εκπαίδευσης (World Bank 2018) για τη συμβολή στην 

ανάπτυξη λογοδοσίας, ανταγωνισμού και «κουλτούρας ελέγχου» στην εκπαιδευτική 

διαδικασία (Apple 2010, Apple 2008). Στο πλαίσιο αυτό, η ελληνική εκπαιδευτική 

πολιτική για την προσχολική αγωγή και εκπαίδευση εστιάζεται στη διαμόρφωση της 

υποχρεωτικής φοίτησης των παιδιών στην προσχολική εκπαίδευση (βλ. Ν.4521/2018 
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[ΦΕΚ 38/τ. Α/02-03-2018], Ν.4704/2020 [ΦΕΚ 133/τ. Α/14-07-2020]), καθώς και στις 

μεταρρυθμίσεις προγραμμάτων σπουδών σε παιδικούς σταθμούς και νηπιαγωγεία 

(βλ. υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων, 2020, Υπουργική Απόφαση 

160476/Δ1 «Πρόγραμμα Σπουδών για την Προσχολική Εκπαίδευση» [ΦΕΚ 5961/τ. 

Β/17-12-2021]). 

 Στο πεδίο της θεωρίας των αναλυτικών προγραμμάτων καταγράφονται κριτικές 

προσεγγίσεις για τη διαδικασία μεταρρυθμίσεων των προγραμμάτων σπουδών, που 

αναφέρονται στην ύπαρξη αυξημένης απόστασης μεταξύ του «διακηρυκτικού» και 

«εφαρμοσμένου» λόγου (Apple & Jungck 2008). Πιο συγκεκριμένα, σε επίπεδο 

«διακηρυκτικού» λόγου, τα προγράμματα σπουδών φαίνεται να δίνουν έμφαση στην 

ανάδειξη του «λόγου» για την ανάπτυξη της δημιουργικότητας των παιδιών και την 

ενδυνάμωση της αυτόνομης προσωπικότητάς τους, με στόχο την αντιμετώπιση 

καταστάσεων σε εκπαιδευτικά και κοινωνικοπολιτισμικά περιβάλλοντα (Γέρου 1988). 

Από την άλλη, στον «εφαρμοσμένο» λόγο, παρατηρείται ότι τα προγράμματα σπουδών 

προωθούν μαθησιακούς στόχους που αναφέρονται σε αποπλαισιωμένες 

εννοιολογικές προσεγγίσεις της λεγόμενης «παιδαγωγικής των περιεχομένων» 

(Γρόλλιος 2005, Freire 1987). Στην κατεύθυνση αυτή, το σύνολο των γνώσεων που 

ενσωματώνεται στα προγράμματα σπουδών προβάλλεται ως αντικειμενικό και 

δεσμευτικό, το οποίο θα πρέπει να κατακτηθεί από τα μικρά παιδιά, χωρίς αυτό να 

ανταποκρίνεται στις πολύμορφες αναπαραστάσεις της παιδικής ηλικίας (Sahlberg 

2013). 

 Τα είδη των «λόγων» που αναδεικνύονται μέσα από τα προγράμματα σπουδών 

οδηγούν σε διαφορετικές νοηματοδοτήσεις της μαθησιακής ταυτότητας στην παιδική 

ηλικία (Πεχτελίδης 2015). Υποστηρίζεται, δηλαδή, ότι κυρίαρχοι και εναλλακτικοί 

«λόγοι» συνυπάρχουν στην εκπαιδευτική διαδικασία, συγκροτώντας ή αποδομώντας 

«εξουσιαστικές» μαθησιακές ταυτότητες που διαμορφώνονται για τα μικρά παιδιά 

(Pechtelidis 2021). Από τη μια μεριά, οι κυρίαρχοι «λόγοι» στοχεύουν στη φίμωση και 

αποσιώπηση των εναλλακτικών «λόγων», εστιάζοντας σε προκαθορισμένα 

«πιστοποιημένα» αποτελέσματα για την εκπαιδευτική επιτυχία μέσα από την 

επανάληψη και απομνημόνευση. Από την άλλη, οι εναλλακτικοί «λόγοι» δίνουν 

έμφαση στην επαναπροσέγγιση των σχέσεων μεταξύ εκπαιδευτικών και παιδιών, 

αναπτύσσοντας πλαίσια παιδαγωγικών πρακτικών για την οικοδόμηση 

κοινωνικοπολιτισμικών ταυτοτήτων των μικρών παιδιών που να συμβάλλουν στην 

πραγμάτωση κοινωνικών αλλαγών (Freire & Shor 2011, Freire 1987). 

 Πιο συγκεκριμένα, ο αφηρημένος «λόγος» αναδεικνύει ένα ακαδημαϊκό 

περιεχόμενο που δεν έχει συνάφεια με την καθημερινή ζωή των παιδιών, εστιάζοντας 
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σε μετωπικές και δασκαλοκεντρικές πρακτικές που στοχεύουν στη διαπίστωση της 

«αποταμίευσης» εξειδικευμένων πληροφοριών από τα μικρά παιδιά (Σιάτρας 2016). 

Υποστηρίζεται ότι η μάθηση στο πλαίσιο του αφηρημένου «λόγου» που προωθείται 

στα προγράμματα σπουδών διαμορφώνει ελιτίστικες προσεγγίσεις για την 

ακαδημαϊκή επιτυχία, που αναφέρεται περιοριστικά στη βαθμολογική επίδοση την 

οποία εμφανίζουν τα μικρά παιδιά στα επιμέρους γνωστικά αντικείμενα (Ζάχου 2022). 

Με αυτό τον τρόπο, το αφηρημένο ακαδημαϊκό περιεχόμενο δεν λαμβάνει υπόψιν τις 

ανάγκες των μικρών παιδιών, διαμορφώνοντας απαιτητικές μαθησιακές ταυτότητες 

στις οποίες τα μικρά παιδιά δυσκολεύονται να ανταποκριθούν (Pechtelidis & Stamou 

2017). Από την άλλη μεριά, ο κριτικός-εναλλακτικός «λόγος» υποστηρίζει την 

ανάπτυξη του χαρακτήρα του περιεχομένου που αναδεικνύει διαλεκτικές, 

συμμετοχικές και ομότιμες εκπαιδευτικές πρακτικές, διαμορφώνοντας 

αναστοχαστικές παιδαγωγικές διαδικασίες που ενσωματώνουν τις αρχικές ιδέες και 

εμπειρίες των παιδιών (Bazzul 2012). 

 Τα προγράμματα σπουδών είναι σημαντικό να εστιάζουν στην καλλιέργεια 

θεμελιωδών ικανοτήτων, όπου η γνώση προσεγγίζεται διαθεματικά, με στόχο την 

προσωπική, εκπαιδευτική και κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών (Χαραλάμπους 2010, 

Westera 2001). Αντλώντας από κριτικές παιδαγωγικές προσεγγίσεις (Μάγος 2022,  

Darder 2015, Γκόβαρης 2013, McLaren & Farahmandpur 2013, Paraskeva 2011, 

Γούναρη & Γρόλλιος 2010, Freire 2006α) και την κριτική θεωρία για τα αναλυτικά 

προγράμματα (Freire, Araujio-Freire & Oliveira 2021, Au 2009, Apple 2008, Whitty 

2007, Apple & Teitelbaum 1986), στόχος της εργασίας είναι να παρουσιαστεί η 

σχεδίαση και ανάπτυξη ενός μεθοδολογικού πλαισίου για τη διερεύνηση του «λόγου» 

εντατικοποίησης του περιεχομένου στην προσχολική εκπαίδευση, εστιάζοντας στην 

ανάδειξη της αλληλεπίδρασης μεταξύ του αφηρημένου ακαδημαϊκού «λόγου» και του 

«λόγου» των καθημερινών πρακτικών εμπειριών. 

 

Σχεδίαση και ανάπτυξη μεθοδολογικού πλαισίου 

Στην εργασία σχεδιάζεται και αναπτύσσεται ένα μεθοδολογικό πλαίσιο ανάλυσης 

περιεχομένου σχετικά με το «λόγο» εντατικοποίησης του περιεχομένου στο πεδίο της 

προσχολικής εκπαίδευσης. Ειδικότερα, το μεθοδολογικό πλαίσιο αναφέρεται στη 

διερεύνηση της αλληλεπίδρασης του αφηρημένου ακαδημαϊκού «λόγου» και του 

«λόγου» των καθημερινών πρακτικών εμπειριών βάσει τριών (3) αξόνων ανάλυσης. 

Πιο συγκεκριμένα, ο άξονας 1 αφορά το περιεχόμενο και εστιάζεται στην 
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αλληλεπίδραση μεταξύ του ακαδημαϊκού «λόγου» που προωθεί αφηρημένες και 

εξειδικευμένες έννοιες και του «λόγου» των καθημερινών πρακτικών εμπειριών, που 

ενισχύει την ολιστική εννοιολογική κατανόηση των παιδιών για το περιεχόμενο 

(Μουμουλίδου 2022, Σιάτρας 2016). Ο άξονας 2 αναφέρεται στις πρακτικές 

διδασκαλίας, εστιάζοντας στην αλληλεπίδραση του «λόγου» που θεμελιώνει 

αποπλαισιωμένες μετωπικές εκπαιδευτικές εφαρμογές και του «λόγου» που ενισχύει 

πρακτικές διδασκαλίας για την ενεργή εμπλοκή των παιδιών στην εκπαιδευτική 

διαδικασία (Ζάχου 2022, Ιωαννίδου-Κουτσελίνη 2001). Τέλος, ο άξονας 3 

επικεντρώνεται στην αξιολόγηση και εστιάζεται στη διερεύνηση του «λόγου» που 

αναπτύσσει τυποποιημένες αξιολογικές προσεγγίσεις και του «λόγου» που ενισχύει 

την ανάπτυξη βιωματικών δράσεων για την υποστήριξη της κοινωνικοπολιτισμικής 

ταυτότητας των παιδιών (Patton 2021, Perrenoud 1995, Weck 1989). 

 

 
Μεθοδολογικό εργαλείο κριτικής ανάλυσης του «λόγου» εντατικοποίησης του 
περιεχομένου στην προσχολική εκπαίδευση  

Π
ΙΝ

Α
ΚΑ

Σ 
1

 

Άξονες / Λόγοι Ελιτίστικος «λόγος» Κριτικός «λόγος» 

Άξονας 1: «Λόγος» του 
περιεχομένου 

Ακαδημαϊκό περιεχόμενο 
Περιεχόμενο για τον 

πραγματικό φυσικό και 
κοινωνικό κόσμο 

Άξονας 2: «Λόγος» των 
πρακτικών διδασκαλίας 

Παραδοσιακή, μετωπική 
και δασκαλοκεντρική 

πρακτική 

Διαλογικές, συμμετοχικές 
και ομότιμες πρακτικές 

Άξονας 3: «Λόγος» της 
αξιολόγησης 

Αποτίμηση και διαπίστωση 
ακαδημαϊκών 
επιτευγμάτων 

Αλληλεπιδραστική και 
ανατροφοδοτική 

παιδαγωγική πρακτική 

 

Ο «λόγος» του περιεχομένου 

Υποστηρίζεται ότι οι παραδοσιακές μεταρρυθμίσεις των προγραμμάτων σπουδών 

αναφέρονται σε προσθαφαιρέσεις εννοιολογικού περιεχομένου, συσσωρεύοντας όλο 

και περισσότερο γνωστικό περιεχόμενο στην εκπαίδευση των μικρών παιδιών (OECD 

2020, Τσιάκαλος 2008, Weck 1989). Στην κατεύθυνση αυτή, όσον αφορά το 
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ακαδημαϊκό περιεχόμενο, τα προγράμματα σπουδών συμβάλλουν στη διαμόρφωση 

ενός απαιτητικού και αφηρημένου περιεχομένου που λειτουργεί ως εργαλείο 

παρεμπόδισης για την ανάπτυξη της κριτικής νοοτροπίας στα μικρά παιδιά, 

περιορίζοντας σημαντικά την ανάληψη πρωτοβουλιών για την ενεργή εμπλοκή τους 

σε κοινωνικοπολιτισμικές πρακτικές (Apple 2008). Με αυτό τον τρόπο, η κατανόηση 

και αφομοίωση του ακαδημαϊκού «λόγου» οδηγεί στη διαμόρφωση μιας ελιτίστικης 

εικόνας του περιεχομένου που περιορίζει τη διαπραγμάτευση και αλληλεπίδραση των 

παιδιών με το περιεχόμενο και σκιαγραφεί τις γνωστικές απαιτήσεις στις οποίες τα 

μικρά παιδιά ανταποκρίνονται με δυσκολία (Pechtelidis & Stamou 2020,  Freire 2006β). 

 Σε αντίθεση με την προαναφερθείσα προσέγγιση, η ύπαρξη περιεχομένου για τον 

πραγματικό φυσικό και κοινωνικό κόσμο στα προγράμματα σπουδών συμβάλλει στη 

διαμόρφωση ενός περιβάλλοντος που υποστηρίζει τα μικρά παιδιά να οικοδομήσουν 

νέες γνώσεις και ικανότητες μέσα από την εμπλοκή τους με κοινωνικοεπιστημονικά 

ζητήματα της καθημερινής τους ζωής (Πεχτελίδης 2020, Αυγητίδου 2008). Έτσι, 

ενισχύεται ο δημοκρατικός χαρακτήρας του περιεχομένου που στηρίζεται στη 

συνεργασία όλων των εμπλεκομένων στην εκπαιδευτική διαδικασία για τη 

διαμόρφωση του εννοιολογικού περιεχομένου (π.χ. εκπαιδευτικοί, μικρά παιδιά, 

γονείς, τοπική κοινότητα) (Freire 2006β). 

 Συνεπώς, υποστηρίζεται ότι ο «λόγος» του περιεχομένου είναι σημαντικό να 

ενισχύει τα μικρά παιδιά να αξιοποιούν γνώσεις, εμπειρίες και ικανότητες σε ζητήματα 

που άπτονται του πραγματικού κόσμου, ώστε να αναπτύσσουν την κριτική τους 

νοοτροπία, να προσεγγίζουν τη νέα γνώση ολιστικά και να μπορούν να ερμηνεύουν τα 

φυσικά και κοινωνικά φαινόμενα που παρατηρούν γύρω τους (Pechtelidis 2021,   

Γούναρη & Γρόλλιος 2016, Calabrese-Barton & Tan 2010). 

 

Ο «λόγος» των πρακτικών διδασκαλίας 

Τα μικρά παιδιά που προέρχονται από οικογένειες με χαμηλό κοινωνικοοικονομικό 

υπόβαθρο αντιμετωπίζουν συνθήκες εκπαιδευτικού αποκλεισμού πριν ακόμη 

ξεκινήσουν τη φοίτησή τους στο σχολείο (Κατσαρού 2020, Γκόβαρης 2011). Η 

αντιμετώπιση των δυσκολιών προϋποθέτει τη διαμόρφωση αποτελεσματικών 

πρακτικών διδασκαλίας που οικοδομούν συνεργατικές και συμμετοχικές δράσεις των 

μικρών παιδιών (Hodson 2011). H μετουσίωση του γραμμικού ή μετωπικού χαρακτήρα 

της διδασκαλίας σε πρακτικές που στηρίζονται σε βιωματικές εμπειρίες του 

πραγματικού κόσμου διαμορφώνουν πλαίσια οικοδόμησης γνώσεων από τα παιδιά 
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(Γούναρη & Γρόλλιος 2016). Στην κατεύθυνση αυτή, τα προγράμματα σπουδών είναι 

σημαντικό να προωθούν «λόγους» πρακτικών διδασκαλίας που ενισχύουν τα μικρά 

παιδιά να οικοδομούν νέα γνώση μέσα από συλλογικές διεργασίες, συλλέγοντας, 

αξιολογώντας και ερμηνεύοντας δεδομένα της καθημερινής τους ζωής (Sahlberg 2013,   

Hodson 2011, Calabrese-Barton & Tan 2010, Tomlinson 2010,  Αυγητίδου 2008,  

Korhonen 2005). 

 Οι παραδοσιακές πρακτικές διδασκαλίας συσχετίζονται με την «τραπεζική» 

αντίληψη της εκπαίδευσης, όπου ο εκπαιδευτικός αποτελεί το υποκείμενο που 

αφηγείται ενώ τα παιδιά λειτουργούν παθητικά, προσέχουν, παρατηρούν και 

προσπαθούν υπομονετικά να αφομοιώσουν ένα απαιτητικό και εξειδικευμένο 

περιεχόμενο (Freire 2006α). Με άλλα λόγια, οι μετωπικές πρακτικές διδασκαλίας 

στοχεύουν στην προετοιμασία των μικρών παιδιών να ανταποκρίνονται σε απαιτητικές 

και ανταγωνιστικές μαθησιακές διεργασίες της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

(Πεχτελίδης 2020, Bazzul 2012, Θεοφιλίδης 2009). Υποστηρίζεται, δηλαδή, ότι οι 

«λόγοι» των παραδοσιακών πρακτικών διδασκαλίας εμποδίζουν τα μικρά παιδιά να 

αξιοποιούν προϋπάρχουσες ιδέες και εμπειρίες τους, ενισχύοντας την παθητική τους 

συμμετοχή σε μια μονοδιάστατη και προβλέψιμη μαθησιακή διαδικασία (Θεοφιλίδης 

2009, Apple 2008, Freire 2006β). 

 Τα προγράμματα σπουδών είναι σημαντικό να εστιάζουν στην ανάπτυξη πρακτικών 

διδασκαλίας που συμβάλλουν στη διαμόρφωση διαλογικών, συμμετοχικών και 

ομότιμων δράσεων για την ενίσχυση της μαθησιακής ταυτότητας των μικρών παιδιών 

(Πεχτελίδης 2020). Με την αξιοποίηση των εναλλακτικών «λόγων» των πρακτικών 

διδασκαλίας, μπορεί να επιτευχθεί η ανάπτυξη της κριτικής νοοτροπίας των παιδιών 

μέσω της διατύπωσης προβλέψεων και υποθέσεων για θέματα που μπορούν να 

διερευνηθούν και να επιλυθούν (Κατσαρού 2020). Ειδικότερα, η αξιοποίηση 

υποθέσεων και προβλέψεων από τα μικρά παιδιά μπορεί να οδηγήσει στην εξαγωγή 

εμπεριστατωμένων συμπερασμάτων για θέματα της καθημερινής τους ζωής 

(Calabrese Barton & Tan 2010). Ταυτόχρονα, παρέχεται η δυνατότητα στα παιδιά να 

μυούνται σε εκπαιδευτικές πρακτικές μέσω πειραματικών διεργασιών, με στόχο την 

ενεργή εμπλοκή τους στην οικοδόμηση νέας γνώσης (Bazzul 2012). Έτσι, ο «λόγος» 

των πρακτικών διδασκαλίας είναι σημαντικό να αναφέρεται σε συνεργατικές 

εκπαιδευτικές πρακτικές, όπως οι διαθεματικές συζητήσεις, η ανταλλαγή ιδεών και 

πληροφοριών, οι ομαδοσυνεργατικές δράσεις και τα σχέδια εργασίας, με στόχο την 

ενίσχυση της συνεργασίας του σχολείου με την κοινωνία. Άλλωστε, όταν η νέα γνώση 

προκύπτει από την άμεση εμπλοκή των παιδιών με το περιεχόμενο, διαμορφώνονται 

μαθησιακές ταυτότητες που ενισχύουν τα παιδιά να αναπτύσσονται ολόπλευρα μέσα 
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από διαλογικές πρακτικές (Freire & Shor 2011,  Tomlinson 2010, Μπιρμπίλη 2008,  

Freire 2006, Γρόλλιος 2005, Ιωαννίδου-Κουτσελίνη 1998). 

 Με άλλα λόγια, η αντίληψη της εκπαιδευτικής διαδικασίας ως μιας κοινωνικής 

πρακτικής μέσα από ομαδοσυνεργατικές διεργασίες αναδεικνύει την κοινωνική και 

πολιτισμική ταυτότητα των παιδιών εντός του πλαισίου της δημοκρατικής 

πολιτότητας, με στόχο αφ’ ενός την καλλιέργεια του σεβασμού και αφ’ ετέρου της 

προστασίας του κοινωνικού και φυσικού περιβάλλοντος (Κατσαρού 2020, Sahlberg 

2013, Θεοφιλίδης 2009). Με αυτό τον τρόπο, αναδύεται ένας προοδευτικός «λόγος» 

που ενισχύει τη συμπεριληπτική εκπαίδευση, όπου διαμοιράζονται ρόλοι και ευθύνες 

μέσα από συμμετοχικές και ομότιμες πρακτικές που κινητοποιούν το ενδιαφέρον των 

παιδιών και συμβάλλουν σε αλλαγή πεποιθήσεων και στάσεων για το εκπαιδευτικό 

έργο (Κατσαρού 2020, Korhonen 2005). 

 

Ο «λόγος» της αξιολόγησης 

Η αξιολόγηση που δίνει έμφαση στη διαπιστωτική αποτίμηση των ακαδημαϊκών 

επιτευγμάτων των παιδιών ενισχύει την εκπαιδευτική ανισότητα που επικρατεί στην 

εκπαιδευτική διαδικασία (Σιάτρας 2016). Είναι σημαντικό η αξιολόγηση να ιδωθεί ως 

αλληλεπιδραστική και ανατροφοδοτική παιδαγωγική διαδικασία που συμβάλλει στην 

ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών (Patton 2021). Στην κατεύθυνση αυτή, ο «λόγος» 

για την αξιολόγηση στα προγράμματα σπουδών συμβάλλει στη διαμόρφωση ενός 

πλαισίου που επιτρέπει την αυτενέργεια και πρωτοβουλία των παιδιών, με στόχο την 

έμπρακτη πραγμάτωση του γνωστικού περιεχομένου στην καθημερινή τους ζωή 

(Patton 2021, Μιχαλοπούλου 2018, Pechtelidis & Stamou 2017, Weck 1989). 

 Υποστηρίζεται ότι ο «λόγος» που αναδεικνύει την αξιολόγηση ως μια διαδικασία 

αποτίμησης και διαπίστωσης ακαδημαϊκών επιτευγμάτων διαμορφώνει 

τυποποιημένες αξιολογικές πρακτικές που έχουν ως επίκεντρο την αριθμητική 

βαθμολόγηση. Με αυτόν τον τρόπο, οι δείκτες αξιολόγησης διαμορφώνουν πρακτικές 

σχολικής επιτυχίας όταν οι βαθμοί βρίσκονται σε ένα «επιθυμητό» επίπεδο, ενώ 

πρόκειται για αποτυχία αν οι βαθμοί δεν ανταποκρίνονται στα πρότυπα αυτά. Έτσι, ο 

«λόγος» της αξιολόγησης αποκτά μια «διαπιστωτική» πρακτική αποτίμησης των 

ακαδημαϊκών επιτευγμάτων των μικρών παιδιών (Patton 2021, Sahlberg 2013, Freire 

2006α, Weck 1989). Οι συγκεκριμένες έννοιες διαμορφώνονται εντός του σχολικού 

περιβάλλοντος και στηρίζονται σε προκαθορισμένες ακολουθίες μαθησιακών 

επιδόσεων που ευνοούν περιοριστικά τα παιδιά που παρουσιάζουν ήδη υψηλές 
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επιδόσεις σε ένα ακαδημαϊκό περιεχόμενο το οποίο δίνει έμφαση στην αντιμετώπιση 

ελλειμμάτων των μαθησιακών διαδρομών (Pechtelidis 2021). Σημειώνεται, όμως, ότι 

το αριθμητικό σύστημα αξιολόγησης δεν αποτιμά επαρκώς τις γνώσεις και ικανότητες 

των παιδιών (Weck 1989). Ο «λόγος» της αξιολόγησης ως μιας διαπιστωτικής πράξης 

αποτίμησης των ακαδημαϊκών επιτευγμάτων αναδεικνύει τη σχολειοποιημένη 

μάθηση που στοχεύει στην αφομοίωση εξειδικευμένων εννοιών και δεν αποσκοπεί 

στην επίτευξη ισότιμα υψηλών εκπαιδευτικών αποτελεσμάτων για όλα τα παιδιά 

(Patton 2021, Weck 1989). 

 Η μετατόπιση του «λόγου» της αξιολόγησης προς ένα ανατροφοδοτικό σύστημα 

στοχεύει στην παιδαγωγική ενθάρρυνση των μικρών παιδιών να συμμετέχουν ισότιμα 

στις μαθησιακές διεργασίες (Ιωαννίδου-Κουτσελίνη 1998). Η εστίαση αναφέρεται 

στην πρόοδο των παιδιών μέσα από τη συμμετοχική πρακτική και όχι στο περιεχόμενο 

που τυχόν θα πρέπει να κατακτήσουν στην προσχολική εκπαίδευση (Pechtelidis 2021, 

Hodson 2011, Dymoke & Harrison 2008). Ο «λόγος» της αξιολόγησης είναι σημαντικό 

να αφορά την ανάπτυξη αυτοελέγχου και αυτορρύθμισης κατά τη διαδικασία 

οικοδόμησης της γνώσης (Patton 2021). Η βιωματική μορφή της αξιολόγησης 

εντάσσεται στο πλαίσιο της κριτικής παιδαγωγικής που λαμβάνει υπόψιν τα εμπόδια, 

τις μαθησιακές στρατηγικές και τις πραγματικές ανάγκες των παιδιών, λειτουργώντας 

διαμορφωτικά, υποστηρικτικά και ανατροφοδοτικά (Sahlberg 2013). Συγκεκριμένα, ο 

«λόγος» της διαμορφωτικής αξιολόγησης λειτουργεί ως υποστηρικτικό εργαλείο της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας, στο πλαίσιο του οποίου τα παιδιά που παρουσιάζουν 

χαμηλές επιδόσεις στην παραδοσιακή αξιολόγηση υποστηρίζονται για να 

αξιοποιήσουν τις εμπειρίες από την καθημερινότητά τους (Πεχτελίδης 2020, Freire & 

Shor 2011, Tomlinson 2010, Μπιρμπίλη 2008). 

 

Συμπεράσματα 

Λαμβάνοντας υπόψιν διεθνείς έρευνες, αναφέρεται ότι ένας πολύ μικρός αριθμός 

παιδιών ανταποκρίνονται με επιτυχία στις εκπαιδευτικές διαδικασίες που 

αναφέρονται στον αφηρημένο-ελιτίστικο «λόγο» (OECD 2016). Στην κατεύθυνση αυτή, 

τα προγράμματα σπουδών που στηρίζονται στα παραδοσιακά πρότυπα που αφορούν 

στο περιεχόμενο, τις πρακτικές διδασκαλίας και την αξιολόγηση μπορούν να 

συμβάλουν στην άμβλυνση εκπαιδευτικών ανισοτήτων που αντιμετωπίζουν τα μικρά 

παιδιά πριν ακόμη ενταχθούν στο σχολικό περιβάλλον (Γκόβαρης 2013, Γρόλλιος 2005, 

Freire 1987). 
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 Όσον αφορά στην προσχολική εκπαίδευση ειδικότερα, μπορεί να υποστηριχθεί ότι 

τα τελευταία χρόνια παρατηρείται σημαντική εντατικοποίηση των γνώσεων και 

ικανοτήτων των μαθησιακών ταυτοτήτων, στοιχείο που επαληθεύεται από έρευνες 

που πραγματοποιήθηκαν σε προγράμματα σπουδών προσχολικής εκπαίδευσης 

διαφόρων γνωστικών αντικειμένων (βλ. Μερίκα, Σιάτρας & Χρονάκη 2022, Μόκιας, 

Σιάτρας & Μιχαλοπούλου 2022, Κουκουρίδης, Σιάτρας, Πεχτελίδης & Χρονάκη 2021). 

Η αντιμετώπιση της εντατικοποίησης του περιεχομένου προϋποθέτει ουσιαστικές 

παρεμβάσεις που αναφέρονται σε διαλεκτικές πρακτικές, διαμορφώνοντας 

εκπαιδευτικές στρατηγικές που επιτρέπουν την αλληλεπίδραση των παιδιών με το 

περιεχόμενο (Freire 2006β). 

 Με βάση το παραπάνω, ο «λόγος» του περιεχομένου είναι σημαντικό να εστιάζει 

σε ένα καθημερινό εννοιολογικό περιεχόμενο, το οποίο διαφοροποιείται διαρκώς 

λαμβάνοντας υπόψιν τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των μικρών παιδιών. Μέσα από 

το περιεχόμενο, προωθείται ο «λόγος» των καθημερινών πρακτικών εμπειριών που 

αξιοποιεί βιώματα και πρακτικές των μικρών παιδιών, συμβάλλοντας στην επίτευξη 

ισότιμα υψηλών εκπαιδευτικών αποτελεσμάτων για όλες/ους (Σιάτρας 2016). Η 

ανάδειξη του «λόγου» των καθημερινών πρακτικών εμπειριών στα προγράμματα 

σπουδών μπορεί να διαμορφώσει ολιστικές εννοιολογικές προσεγγίσεις στην 

εκπαιδευτική διαδικασία όπου τα μικρά παιδιά αλληλεπιδρούν με δραστηριότητες 

που ανταποκρίνονται στις καθημερινές τους πρακτικές (Belfied 2007). 

 Όσον αφορά το «λόγο» των πρακτικών διδασκαλίας, η αξιοποίηση εναλλακτικών 

στρατηγικών στοχεύει στην ενεργή εμπλοκή των μικρών παιδιών στην εκπαιδευτική 

διαδικασία. Στην κατεύθυνση αυτή, η οικοδόμηση βασικών γνώσεων και ικανοτήτων 

μπορεί να συμβάλει στην ανάπτυξη κριτικής και δημιουργικής νοοτροπίας των 

παιδιών, διαμορφώνοντας διαλεκτικές στρατηγικές αλληλεπίδρασης με το 

περιεχόμενο (Μπιρμπίλη 2008, Freire 2006β). Με αυτό τον τρόπο, υποστηρίζεται ότι 

οι διαλογικές, συμμετοχικές και ομότιμες διδακτικές πρακτικές μπορούν να 

συμβάλουν τόσο στην ενίσχυση της βιωματικής μάθησης των μικρών παιδιών όσο και 

στην αναβάθμιση της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου. Στην κατεύθυνση αυτή, τα 

παιδιά αναλαμβάνουν το ρόλο ενεργών και αυτόνομων στοχαστών στη διαδικασία 

οικοδόμησης βασικών γνώσεων και ικανοτήτων (Κατσαρού 2020, Tomlinson 2010, 

Dymoke & Harrison 2008). 

 Τέλος, στον άξονα 3, που αναφέρεται στο «λόγο» της αξιολόγησης, υποστηρίζεται 

ότι είναι σημαντική η ανάδειξη του αλληλεπιδραστικού και ανατροφοδοτικού «λόγου» 

που διαμορφώνει πλαίσια για την αντιμετώπιση των παιδιών που διαρκώς μαθαίνουν, 

συλλέγοντας, αξιολογώντας και ερμηνεύοντας δεδομένα και πληροφορίες γύρω τους 
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(Patton 2021). Με άλλα λόγια, η αναστοχαστική διαδικασία του «λόγου» της 

αξιολόγησης στοχεύει στην ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών, επαναπροσεγγίζοντας 

και μετασχηματίζοντας τον αφηρημένο ακαδημαϊκό «λόγο», προκειμένου όλα τα 

παιδιά να μπορούν να διαπραγματεύονται με το περιεχόμενο (Dymoke & Harrison 

2008, Ιωαννίδου-Κουτσελίνη 1998). 

 Συμπερασματικά, τα προγράμματα σπουδών είναι σημαντικό να προωθούν 

περιεχόμενο με μαθητοκεντρική εστίαση που αποσκοπεί στην ενεργό εμπλοκή των 

παιδιών με τη μαθησιακή διαδικασία (Γρόλλιος 2005). Στην κατεύθυνση αυτή, η 

έρευνα στο πεδίο των αναλυτικών προγραμμάτων είναι σημαντικό να εστιάσει στην 

ενδυνάμωση των κοινωνικών και πολιτισμικών ταυτοτήτων των μικρών παιδιών, με 

στόχο τη διασφάλιση ισότιμα υψηλών εκπαιδευτικών αποτελεσμάτων για τη 

διαμόρφωση μιας εκπαίδευσης που να προωθεί την κοινωνική δικαιοσύνη και ισότητα 

(Μπιρμπίλη 2008, Korhonen 2005). Με άλλα λόγια, ο προσανατολισμός των 

αναλυτικών προγραμμάτων θα πρέπει να εστιάσει στην ανάπτυξη κριτικών «λόγων» 

στην προσχολική εκπαίδευση, με στόχο την ανεμπόδιστη ανάπτυξη όλων των παιδιών 

(Μάγος 2022, Πεχτελίδης 2020, Darder 2015, Γκόβαρης 2013). 
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